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Πτώση και ΑΑΤ. 

Τα σώµατα Σ και Β αφήνονται να πέσουν ελεύθερα δεµένα στα άκρα ενός ελατηρί-

ου που έχει το φυσικό του µήκος l0=0,8m και σταθερά Κ=100Ν/m. Το Β απέχει αρχικά 

κατά h= 15cm από το έδαφος. Η κρούση του σώµατος Β µε το έδαφος είναι πλαστική 

και το σώµα κολλά στο έδαφος, ενώ το σώµα Σ που έχει µάζα m=1kg, αρχίζει να εκτελεί 

απλή αρµονική ταλάντωση. Να βρείτε: 

i) Το πλάτος της ταλάντωσης του σώµατος Σ. 

ii)  Την ελάχιστη απόσταση µεταξύ των δύο σωµάτων. 

iii)  Τον ρυθµό µεταβολής της ορµής του σώµατος Σ τη στιγµή της ελάχιστης απόστα-

σης. 

∆ίνεται g=10m/s2. 

Απάντηση: 

i) Αφού το ελατήριο έχει το φυσικό του µήκος δεν ασκεί δύναµη στα σώµατα, 

συνεπώς τα σώµατα κινούνται µε την επίδραση µόνο του βάρους τους, ε-

κτελώντας ελεύθερη πτώση. Τη στιγµή που το σώµα Β κτυπά στο έδαφος 

τα σώµατα έχουν την ίδια ταχύτητα. 

υ=gt και h= ½ gt2 ή  
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Το σώµα Σ θα εκτελέσει α.α.τ. γύρω από µια θέση ισορροπίας όπου το ελατήριο έχει συσπείρωση ∆l:  

ΣF=0 ή Fελ=mg ή Κ∆l= mg ή ∆l= mg/k= 0,1m. 

Η ενέργεια στην ταλάντωση διατηρείται: 

Ε=Κ+U ή 

½ kΑ2 = ½ mυ2 + ½ kx2, 

όπου την στιγµή που αρχίζει την ταλάντωσή του το σώµα Σ έχει ταχύτητα 3m / sυ =  και απέχει κατά 

x=∆l= 0,1m, οπότε: 

2
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ii)  Την στιγµή που το Σ είναι στην κατώτερη ακραία θέση του, έχει συσπειρώσει κατά ∆l+Α= 0,1m+0,2m 

= 0,3m το ελατήριο, οπότε το µήκος του είναι l=0,8m-0,3m=0,5m. Αυτή είναι και η ελάχιστη απόσταση 

µεταξύ των δύο σωµάτων. 

iii)   Για το ρυθµό µεταβολής της ορµής του σώµατος Σ έχουµε: 

2 2dp
F Dx kA 100 0,2kg m / s 20kg m / s

dt
Σ= = − = − = − ⋅ ⋅ = − ⋅  
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(Θέσαµε x=0,2 θεωρώντας την προς τα κάτω φορά θετική, συνεπώς ο ρυθµός µεταβολής της ορµής έχει 

φορά προς τα πάνω). 

.  

Επιµέλεια 
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